

---

# Impresii legate de stagiatura la Institutul Național de Statistică din România

Numele meu este **Andrea Hajdar** și lucrez în Unitatea de Management al Proiectelor din cadrul Oficiului de Statistică al Serbiei (SORS). Aplicarea pentru o perioadă de stagiu la Institutul Național de Statistică din România (INS) mi-a permis să învăț într-o organizație profesională dintr-o țară vecină care a trecut printr-o perioadă de tranziție nu cu mult timp în urmă și să împărtășesc experiența și cunoștințele practice din domeniul proiectelor europene după întoarcerea mea.

Stagiul meu pe Managementul Proiectelor Europene a început pe 9 septembrie 2013 în cadrul Programului MB IPA 2011. Am fost repartizată la Unitatea de Implementare a Proiectelor (UIP) din cadrul Direcției de Afaceri Europene și Cooperare Internațională. UIP, printre altele, răspunde de planificarea și implementarea proiectelor tehnice de cooperare în domeniul statisticilor oficiale.

Stagiul la INS România mi-a permis să înțeleg mai bine planificarea proiectelor finanțate din fonduri europene, fazele de implementare și procedurile interne ale managementului proiectelor. INS are la dispoziția sa un număr de proiecte și utilizarea Fondurilor Structurale și de Coeziune, așa că a fost o bună oportunitate pentru mine să dobândesc cunoștințe practice pe care să le pot aplica în Unitatea mea de Management al Proiectelor din Serbia.

Aș vrea să menționez că munca mea la SORS diferă puțin de cea de la UIP. Aceasta a fost o foarte bună ocazie să-mi completez cunoștințele pe care le pot aplica în munca mea viitoare și să-mi îmbunătățesc aptitudinile profesionale. Mai mult, am participat activ la munca desfășurată în cadrul UIP, sub îndrumarea mentorului meu, doamna Ana Maria Ranta, atunci când mi s-a dat ocazia să fac cunoștință cu diferite proiecte de Grant.

Pe durata acestui stagiu am fost familiarizată cu structura ierarhică și organizațională a instituției gazdă. Am aflat cum este organizată unitatea, care sunt principalele activități și cum sunt împărțite responsabilitățile – în principal, activitatea zilnică a Unității de Implementare a Proiectelor. Pe parcursul stagiului m-am familiarizat cu următoarele proiecte: Programul Phare, Ancheta de Conjunctură (BCS), Proiectul Simstat ESSnet, Portalul

---

e-Survey Online (e-SOP) de preluare a datelor statistice, Programul Conturilor de mediu și MEETS (Modernization of European Enterprises and Trade Statistics).

În principal, munca mea zilnică consta în asistarea colegilor la diferite proiecte, ca de exemplu monitorizarea costurilor de personal alocat acțiunii, verificarea fișelor de prezență, a fluturașilor de salariu și a orelor de lucru și apoi introducerea datelor în tabelul centralizator de calcul intern. Participarea la aceste acțiuni și la diferite proiecte mi-a oferit o perspectivă asupra procedurilor și calculelor financiare efectuate pentru a monitoriza proiectele și asupra ultimelor cerințe ale Eurostat-ului (costuri de deplasare și ședere, utilizarea Fondurilor Structurale) ce trebuie îndeplinite de SORS în viitor.

Mi-a plăcut foarte mult atmosfera de lucru și modul în care sarcinile, solicitările, ideile și rezultatele muncii sunt comunicate între colegi. Chiar de la începutul stagiului am simțit că beneficiaz de sprijin deplin din partea tuturor colegilor în ceea ce privește munca mea în unitate. Am fost primită cu foarte multă prietenie și ospitalitate și dacă apărea ceva care imi era necunoscut sau despre care aveam dubii, îmi puteam întreba oricând colegii care au mai multa experiență.

Mi s-a părut a fi foarte folositor să discut și să fac schimb de experiență cu colegii în ceea ce privește soluțiile de prevenire a dificultăților în implementarea proiectelor, cum ar fi întârzierile în ducerea la bun sfârșit a activităților în comparație cu programul de contract și riscul de întârziere în depunerea documentației de rambursare. A fost o metodă excelentă prin care mi-am putut exprima propriile păreri și prin care le-am putut asculta și pe ale colegilor în ceea ce privește problemele apărute în munca de zi cu zi și modul acestora de rezolvare. Contactele dobândite pe durata acestui stagiou vor fi cu siguranță foarte prețioase pentru dezvoltarea mea statistică și socială din anii următori.

Este trist că nu poți avea prima impresie de două ori, iar prima mea impresie despre București, cum de altfel și despre Institutul Național de Statistică, este cât de imens este totul! Văd București-ul ca pe un oraș captivant de opusuri și contraste arhitecturale, artistice, sociale și culturale. Foarte impresionant despre București este numărul de lacuri și de parcuri frumoase împrăștiate prin oraș.

Pe final, trebuie să laud atmosfera de lucru foarte bună și comunicarea din birou care mi-au făcut stagiul foarte plăcut și am reușit să îmi formez o imagine mai clară despre organizarea muncii într-un sistem așa de mare ca INS România. Mă simt foarte privilegiată că am avut oportunitatea să lucrez cu oameni foarte ospitalieri și prietenoși. A fost o experiență pe care sigur nu o voi uita și care mă va face să zâmbesc când îmi voi aduce aminte.